~ TRUONG THCS NGUYEN VAN LUONG
MON HOA HQC 8 - NOI DUNG GHI BAI TUAN 5
Link video bai hoc: https://youtu.be/323INfOiYhA

BAI 6: PON CHAT VA HOP CHAT — PHAN TU'

|. Pon chit:
1. Pon chit la gi?
- Pon chét 14 nhitng chét tao nén tir mét nguyén t hoéa hoc
Vi du: Khi hydrogen, sulfur, sodium, aluminium,...
- C6 hai loai don chét:
+ Pon chat kim loai: sodium, aluminium, ...
+ Pon chét phi kim: khi Hydrogen, sulfur,...
2. Pic diém cau tao:
- Pon chat kim loai: cac nguyén tir sap xép khit nhau va theo mét trat ty xac dinh
- Bon chét phi kim: cac nguyén ti thuong lién két véi nhau theo mot sb xac dinh
va thuong 13 2
I1. Hop chat:
1. Hop chat la gi?
- Hop chét 1a nhiing chat tao nén tir hai nguyén té hoéa hoc trd 1én
- C6 hai loai hop chat:
+ Hop chat vo co: sodium chloride (1 Na, 1 Cl), nudc (2 H, 1 0)....
+ Hop chat hiru co: saccharose (12 C, 22 H, 11 O) , khi methane (1 C, 4 H),...
2. Pic diém cau tao:
Cac nguyén tir ciia cac nguyén to lién két véi nhau theo mot ti 16 va mot thu ty
nhat dinh.
I11.Phan ti:
1. Dinh nghia:
Phan tir 13 hat dai dién cho chat gdm mot sd nguyén tir lién két véi nhau va thé
hién day du tinh chat hoa hoc cua chat
2. Phan tir khéi:
- Phan tir khéi 1a khéi lwong ctia mot phan ti tinh bang don vi Carbon
- Phan tir khéi: bang tong khédi lugng cac nguyén tir c6 trong phan tu
Vi dy: Phan tir khdi ciia nuée (2 H, 1 O) bang
2x1+1x16=18avC
IV. Trang thai cua chat: (Hoc sinh ty doc SGK)
DAN DO:
- Hoc bai. Lam bai tap 3,6,7 trang 26 SGK;Dé bai 3,7 d3 c6 trong video bai
giang.
- CAau 6/26 SGK: Tinh phan tt khoi cua:
a) Carbon dioxide, biét phan tir gdm 1 C va 2 O.
b) Khi methane, biét phan tar gom 1 C va 4 H.
¢) Nitric acid, biét phan tr gém 1 H, 1 N va 3 O.
d) Thudc tim (potassium permanganate), biét phan ti gom 1 K, 1 Mn, 4 O.


https://youtu.be/323lNfOiYhA

BAI 8: BAI LUYEN TAP 1
I.  Kién thic can nhé:
1. So dd vé méi lién hé giira cac khai niém:
Vit thé
(tu nhién va nhén tao)

Chat
(Tao nén tir nguyén td hoé hoc)
Pon chit ’ Hop chat ,
(Tao nén tir 1 nguyén to) (Tao nén tur 2 nguyén to tro 1én)
Kim loai Phi kim Hop chat vo co Hop chat hiru co
(Hat hop thanh la nguyén tir, phan t) (Hat hop thanh la phan tir)
Sodium, iron Phosphorus (photpho) Carbon dioxide, Glucose, Acetic
fiat),---d dan doi( Eg;g‘;rg’fzri’é(nngg)’ calcium acid, (s& hoc &
uvoc dién va C P
higt nhiét (trix than chi) carbonate, ... cuoi 16p 9)

2. Tong két vé chit, nguyén tir, phan ti:

- Mdi chat déu c6 tinh chat vat ly, tinh chat hod hoc nhat dinh.
- Céc chat déu tao nén tir nguyén tu.

- Nguyén tir 14 céc hat trung hoa vé dién, gom:

+ Hat nhan: proton (p; +); notron (n, khong mang dién)

+ Vo: electron (e; -)

- Nguyén t6 hoa hoc la tap hop nhitng nguyén tir ciing loai ¢6 ciing s6 p trong hat

nhan.

- Ki hiéu hod hoc: biéu dién nguyén t6 hoa hoc va chi mot nguyén tir ciia nguyén to

hoa hoc do.

- Nguyén tir khoi Ia khoi luong ctia mot nguyeén ti tinh bang don vi carbon (dvC).
- Phéan tur 1a hat dai dién cho chat, gom mét s6 nguyén tir lién ket véi nhau va thé hién

ddy du tinh chat hoa hoc cta chat.
- Phén tir khoi = Tong nguyén tir khoi cua cac nguyén tir trong phén tur.
Il. Bai tap:

Bai 1: Cho biét so d6 nguyén tir magnesium (magie) nhu

hinh bén

a) Hay chi ra s6 proton trong hat nhan, sé e trong nguyeén t,
s6 16p electron va so electron trong nguyén tir

b) Néu diém khéc nhau va giéng nhau gitra nguyén tu
magnesium (magie) va nguyén tir calcium (canxi) (xem so
d6 bai tap 5 - Bai 4 Nguyén tir, trang 16).
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Magnesium Calcium

bap an: Cau a:
— Sb proton: 12p.
— Sb electron: 12e.
— S 16p electron: 3.
— S e 16p ngoai cung: 2e.
Céau b:
— Khac nhau: vé sb p, s6 e va sé 1op e.
Canxi: 20p, 20e, 4 l6p e.
Magie: 12p, 12e, 3 l6p e.
— Giong nhau: vé s6 e lop ngoai cung (déu 12 2e).

Bai 2: Cho biét so do
nguyén tir ctia Mot s0
nguyén to bén. Hay viét tén,
ki hiéu hoéa hoc, hguyen tir
khdi cac nguyén té sau.

(xem bang 1 sgk/42)
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a. C6 s6 p = 11 => Nguyén t6: Sodium => KHHH: Na ; Nguyén tir khoi Na: 23
b. C6 s6 p = 3 => Nguyén té: Lithium => KHHH: Li ; Nguyén tir khéi Li: 7

c. C6 s6 p =8 => Nguyeén t6: Oxygen => KHHH: O ; Nguyén tir khéi O: 16

d. C6 s6 p = 17 => Nguyén t6: Chlorine => KHHH: CI ; Nguyén tir khéi Cl: 35,5,
e. C6 s6 p = 9 => Nguyén to: Fluorine (Flo) => KHHH: F ; NTK F: 19.

f. C6 s6 p = 16 => Nguyén t6: Sulfur =>KHHH: S ; Nguyén tir khéi S: 32.

g. C6 s6 p = 19 => Nguyén t6: Potassium => KHHH: K : Nguyén ti khéi K: 39.
Bai 4: Mot hop chit c6 phan tir gdm 2 nguyén tir nguyén té X lién két véi 1 nguyén tir
O va nang hon phan tir hydrogen 31 lan.
a) Tinh phan tir khéi hop chit.

b) Tinh nguyén ti khéi caa X, cho biét tén va ki hiéu hoa hoc cua X (xem bang 1 sgk/42)

a. Goi A 1a hop chit dé cho.
Phan tir khdi ciia phan tir hydrogen 14 1.2 =2 dvC
Vi phan tr A ning hon phan tir hydrogen 31 lan
=> Phén tir khéi cia A la: 31.2 =62 dvC
b. Phan tir khéi A = 2. nguyén tir khéi X + nguyén tir khdi O
62 =2.nguyén ta khéi X + 16
Nguyeén tir khdi X = 2X. X 1a Sodium, Ki hiéu hoa hoc: Na



